
บทที ่4 
 

ผลการศึกษา 
 

ผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ  เมื่อมีการปรับเปลีย่นอัตราการไหล
ของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ  
 
                การหาประสทิธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ ทําไดโดยการปรับเปลี่ยนอัตรา
การไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศและขณะเดียวกนัวัดคาความทึบแสงของเขมาควนัจาก
ปลองโรงสีขาว โดยวิธีริงเกลิมานน จากนั้นแทนคาความทึบแสงของเขมาควนัจากปลองโรงสีขาว
ลงในสมการ  y = 15.987x + 111.11 (สํานกังานเทคโนโลยีส่ิงแวดลอมโรงงาน, กรมโรงงาน
อุตสาหกรรม, 2549) โดยที ่   x  คือ   คาความทึบแสงของเขมาควนัจากปลองโรงสีขาว  ในหนวย 
(รอยละ) และ  y  คือ คาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว ในหนวย (มิลลิกรัม/
ลูกบาศกเมตร) ไดเปน คาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสขีาว ประสิทธภิาพในการดัก
จับฝุนละอองดวยหยดน้าํคํานวณจาก คาความเขมขนของฝุนละอองขาเขา กรณีทีไ่มมีการเสปรย
น้ํา (L/G = 0)  ลบดวยคาความเขมขนของฝุนละอองขาออก ซึ่งคํานวณจากคาความทึบแสงของ
เขมาควนัที่สอดคลองกัน หารดวยคาความเขมขนของฝุนละอองขาเขา กรณีที่ไมมกีารเสปรยน้ํา 
คูณ 100 สรุปผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ เมื่อมกีารปรับเปลี่ยน
อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ ไดดังตารางที่  4.1  
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ตารางที่ 4.1 
ผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํเมื่อม ี
การปรับเปลี่ยนอัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ 

QL QG L/G คาความทึบแสงของ
เขมาควนั 

คาความเขมขน
ของฝุนละออง 

ประสิทธิภาพ 

l/s m3/s l/m3 % mg/m3 % 
0 6.45 0.000 34.00 654.668 0.0 

0.22 6.57 0.033 30.71 602.044 8.04 
0.3 5.02 0.060 29.55 583.392 10.89 
0.39 6.21 0.063 24.84 508.080 22.39 
0.48 6.47 0.074 23.25 482.808 26.25 
0.57 6.64 0.086 22.38 468.816 28.39 
0.66 6.60 0.100 17.21 386.214 41.01 
0.75 6.58 0.114 11.59 296.293 54.74 
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ (L/G) กับประสิทธิภาพใน
การดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา 
 
 จากตารางที่ 4.1  แสดงผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา 
เมื่อมีการปรับเปลี่ยนอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ พบวา เมื่อ L/G  เทากับ 
0.033  ลิตร/ลูกบาศกเมตร ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ   เทากับ  8.04%  
และเมื่อปรับเปลี่ยน L/G  เปน 0.060, 0.063, 0.074, 0.086, 0.10 และ 0.114 ลิตร/ลูกบาศกเมตร  
ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ  เพิ่มข้ึนจาก    8.04% เปน 10.89%, 22.39%, 
26.25%, 28.39%, 41.01% และ 54.74% ตามลาํดับ   จากการทดลองนี้แสดงใหเห็นวา เมื่ออัตรา
การไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศเพิ่มข้ึน ประสิทธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยด
น้ําจะเพิม่ข้ึนดวย  
 
 เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ กับ
ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ   พบวา  มีคา P-value นอยกวา 0.05 
หมายความวา  อัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศกับประสิทธิภาพในการดักจบัฝุน
ละอองดวยหยดน้ํา มีความสัมพนัธอยางมีนยัสําคัญทางสถิตทิี่ระดับความเชื่อมัน่ 95% โดยมีคา
สัมประสิทธิก์ารตัดสนิใจ เทากับ  0.889  (ตารางที ่ 4.2 ) และเขียนสมการความสมัพันธ ไดเปน y 
= 461.71x –  6.6435 โดยที่ x คือ อัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ ในหนวย 
(ลิตร/ลูกบาศกเมตร) และ y คือ ประสิทธิภาพในการดกัจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา ในหนวย (%) 
ดังภาพที่ 4.1 
 

ตารางที่  4.2 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ  
ที่ไดจากการตรวจวัด 

 
R2 df t-value P-value สมการความสมัพันธ 

0.889 7 6.966 0.000 y = 461.71x –  6.6435 
 

 



 43

ภาพที ่ 4.1 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ   
ที่ไดจากการตรวจวัด 

y = 461.71x - 6.6435
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ (L/G) กับคาความเขมขน
ของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว 

 
  จากตารางที ่ 4.1  แสดงผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา 
เมื่อมีการปรับเปลี่ยนอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ พบวาใน กรณีที่ L/G 
เทากับ 0 (ไมมีการสเปรยน้าํ) คาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว มคีา  654.668 
มิลลิกรัมตอลูกบาศกเมตร    และพบวาเมื่อทําการปรบัเปลี่ยน L/G จาก 0 เปน 0.033, 0.060, 
0.063, 0.074, 0.086, 0.10 และ 0.114  ลิตร/ลูกบาศกเมตร  คาความเขมขนของฝุนละอองจาก
ปลองโรงสีขาว  มีแนวโนมลดลงจาก 654.668 มิลลิกรัมตอลูกบาศกเมตร     เปน   602.044, 
583.392, 508.08, 482.808, 468.816, 386.214 และ  296.293 มิลลิกรัมตอลูกบาศกเมตร 
ตามลําดับ    จากการทดลองนี้แสดงใหเห็นวา เมื่ออัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของ
อากาศเพิ่มสูงขึ้นคาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาวจะลดลง   
 
                 เมือ่วิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ
กับคาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว  พบวา  มีคา P-value นอยกวา  0.05 
หมายความวา  อัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศกับคาความเขมขนของฝุนละออง
จากปลองโรงสีขาว  มีความสัมพนัธอยางมีนยัสําคัญทางสถิตทิี่ระดับความเชื่อมัน่ 95% โดยมีคา
สัมประสิทธิก์ารตัดสินใจ  เทากับ 0.889    (ตารางที ่  4.3 และภาพที่ 4.2) และเขียนสมการ
ความสัมพันธไดเปน  y = -0.0003x + 0.2127 โดยที ่ x คือ คาความเขมขนของฝุนละอองจาก
ปลองโรงสีขาว ในหนวย (มิลลิกรัม/ลูกบาศกเมตร)  และ y คือ อัตราการไหลของน้าํตออัตราการ
ไหลของอากาศในหนวย (ลิตร/ลูกบาศกเมตร) 
 
   เมื่อพิจารณาคามาตรฐานความเขมขนของฝุนจากแหลงกําเนิดหมอไอน้ําที่ใช     ชีว
มวลเปนเชื้อเพลิง ซึง่มาตรฐานจุดปลอยกําหนดไวไมเกิน  320 มลิลิกรัม/ลูกบาศกเมตร พบวา 
อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศที่นอยที่สุด คือ  0.117  ลิตร/ลูกบาศกเมตร  ที่จะ
ทําใหประสิทธภิาพการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํเพยีงพอและคาความเขมขนของฝุนละอองไม
เกินคามาตรฐานที่กาํหนดไวดังกลาว 
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ตารางที่  4.3 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับคาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว 
 

R2 df t-value P-value สมการความสมัพันธ 
0.889 7 -6.950 0.000 y = -0.0003x + 0.2127 

 
 

ภาพที ่ 4.2 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับคาความเขมขนของฝุนละอองจากปลองโรงสีขาว 
 

y = -0.0003x + 0.2127
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ (L/G) กับคาความทึบแสง
ของเขมาควนัจากปลองโรงสีขาว 
   
  จากตารางที ่ 4.1  แสดงผลการศึกษาประสิทธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา 
เมื่อมีการปรับเปลี่ยนอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ   พบวา  ในกรณีที่ L/G 
เทากับ 0 (ไมมีการสเปรยน้าํ)  คาความทบึแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว มคีา 34%   และ
เมื่อเปลี่ยน  L/G  จาก 0 เปน 0.033, 0.060, 0.063, 0.074, 0.086, 0.10  และ 0.114  ลิตร/
ลูกบาศกเมตร ตามลาํดับ   คาความทึบแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว  มีแนวโนมลดลงจาก 
34% เปน 30.71%, 29.55%, 24.84%, 23.25%, 22.38%,17.21% และ   11.59%  ตามลาํดับ  
 

   เมื่อวิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศกับ
คาความทึบแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว พบวา  มีคา P-value นอยกวา  0.05 
หมายความวา  อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศกับคาความทึบแสงของเขมาควัน
จากปลองโรงสีขาว  มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 95% โดยมีคา
สัมประสิทธิ์การตัดสินใจ  เทากับ 0.889   (ตารางที่  4.4  และภาพที่ 4.3) และเขียนสมการ
ความสัมพันธไดเปน   y = -0.0047x + 0.18 โดยที่ x คือ  คาความทึบแสงของเขมาควันจากปลอง
โรงสีขาว ในหนวย (%)  และ y คือ  อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ ในหนวย  
(ลิตร/ลูกบาศกเมตร) 

 
                เมื่อพิจารณาคาความทึบแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว ซึ่งมาตรฐานกําหนดคา
ไวไมเกินรอยละ 20  กรณีตรวจวัดกอนวันที่ 4 กุมภาพันธ 2550  พบวา อัตราการไหลของน้ําตอ
อัตราการไหลของอากาศ จะตองมีคาอยางนอย 0.086  ลิตร/ลูกบาศกเมตร     และถาตองการให
คาความทึบแสงของเขมาควันไมเกินคามาตรฐาน รอยละ 10  (กรณีเกณฑมาตรฐานฯ สําหรับการ
ตรวจวัดตั้งแตวันที่ 4 กุมภาพันธ 2550  เปนตนไป)  จะตองใชอัตราการไหลของน้ําตออัตราการ
ไหลของอากาศ อยางนอย 0.133 ลิตร/ลูกบาศกเมตร       
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ตารางที่  4.4 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ   

กับคาความทบึแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว 
 

R2 df t-value P-value สมการความสมัพันธ 
0.889 7 -6.952 0.000 y = -0.0047x + 0.18 

 
 

ภาพที ่4.3 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ   

กับคาความทบึแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาว 
 

y = -0.0047x + 0.18
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ (L/G)  ความเร็วของ
อากาศ กับขนาดของหยดน้าํ  
 

   จากการทดลอง พบวา เมื่อมีการเปลี่ยนอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของ
อากาศ  ขนาดของหยดน้าํมีการเปลี่ยนแปลงไมแนนอน แตมีแนวโนมลดลง คือ เมื่อมีการเปลีย่น
อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ เปน  0.033, 0.060, 0.063, 0.074, 0.086, 0.10 
และ 0.114 ลิตร/ลูกบาศกเมตร      ขนาดของหยดน้าํมีคา เทากับ  1,675, 2,191, 1,771, 1,700, 
1,658, 1,668 และ 1,673  ไมโครเมตร ตามลําดับ    

 
    เมื่อวิเคราะหความสัมพนัธระหวางอัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ 

กับขนาดของหยดน้าํ  พบวา  มีคา P-value มากกวา 0.05 หมายความวา  อัตราการไหลของน้าํ
ตออัตราการไหลของอากาศกับขนาดของหยดน้าํ มคีวามสัมพันธอยางไมมนีัยสาํคัญทางสถิตทิี่
ระดับความเชือ่มั่น 95% โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ  เทากับ 0.098   (ตารางที่  4.5) และ
เขียนสมการความสัมพนัธไดเปน  y =  -2179.6x + 1927.9  โดยที่ x คือ  อัตราการไหลของน้าํตอ
อัตราการไหลของอากาศ ในหนวย  (ลิตร/ลูกบาศกเมตร) และ y คือ  ขนาดของหยดน้าํ ในหนวย  
(ไมโครเมตร)   จากภาพที ่ 4.4  พบวา ถาตองการใหคาทึบแสงของเขมาควนัจากปลองโรงสีขาว 
ผานเกณฑมาตรฐานไมเกนิรอยละ 20 และรอยละ 10 ขนาดของหยดน้าํที่เหมาะสมควรจะเปน 
1,740 และ 1,638  ไมโครเมตร ตามลําดับ 
 

  จากการทดลอง พบวา เมื่อความเรว็ของอากาศ เพิม่สูงขึน้ ขนาดของหยดน้ําจะเล็กลง 
และเมื่อวิเคราะหความสัมพนัธระหวางความเร็วของอากาศกับขนาดของหยดน้ํา  พบวา  มีคา P-
value นอยกวา  0.05 หมายความวา  ความเรว็ของอากาศกับขนาดของหยดน้ํา มคีวามสัมพันธ
อยางมีนยัสําคัญทางสถิติทีร่ะดับความเชือ่มั่น 95% โดยมีคาสัมประสิทธิก์ารตัดสินใจ  เทากบั 
0.998   (ตารางที ่ 4.5 และภาพที่ 4.5) และเขียนสมการความสัมพันธไดเปน         y = -729.46x+ 
3850.7 โดยที ่x คือ  ความเร็วของอากาศ ในหนวย  (เมตร/วินาที) และ y คือ  ขนาดของหยดน้าํ 
ในหนวย  (ไมโครเมตร) 
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ตารางที่  4.5 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

ความเร็วของอากาศ  กับขนาดของหยดน้ํา  
 

 R2 df t-value P-value สมการความสมัพันธ 
      L/G 0.098 6 -0.736 0.510 y = -2179.6x + 1927.9 
ความเร็วของอากาศ 0.998 6 -44.721 0.000 y = -729.46x+ 3850.7 

 
 

ภาพที ่ 4.4 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับขนาดของหยดน้าํ  
 

y = -2179.6x + 1927.9
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ภาพที ่ 4.5 
ความสัมพันธระหวางความเร็วของอากาศ 

กับขนาดของหยดน้าํ  
 

y = -729.46x + 3850.7
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ (L/G) กับความดนัลด  
 

    เมื่อพิจารณาความสมัพนัธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ 
(L/G) กับความดันลด  พบวาเมื่อ L/G  เพิ่มข้ึน     ความดันลด จะมีคาสูงขึ้นดวย  คือ เมื่อ L/G 
เทากับ 0.033, 0.060, 0.063, 0.074, 0.086, 0.10 และ 0.114 ลิตร/ลูกบาศกเมตร ความดันลด มี
คาเปน 2.135, 2.294, 3.745, 4.883, 5.967, 6.939 และ 7.905 เซนตเิมตรน้ํา ตามลําดับ  

 
    เมื่อวิเคราะหความสัมพนัธระหวางอัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ 

กับความดนัลด พบวา  มีคา P-value นอยกวา 0.05 หมายความวา อัตราการไหลของน้ําตออัตรา
การไหลของอากาศ กับความดันลด มีความสัมพันธอยางมนีัยสาํคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 
95%   โดยมคีาคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ  เทากบั 0.943   (ตารางที่  4.6 และภาพที่ 4.6) และ
เขียนสมการความสัมพนัธไดเปน y = 71.159x - 0.4808 โดยที่ x คือ  อัตราการไหลของน้ําตอ
อัตราการไหลของอากาศ ในหนวย  (ลิตร/ลูกบาศกเมตร) และ y คือ  ความดันลด ในหนวย  
(เซนติเมตรน้าํ) 
 

ตารางที่  4.6 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับความดนัลด 
 

R2 df t-value P-value สมการความสมัพันธ 
0.943 7 9.952 0.000 y = 71.159x - 0.4808 
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ภาพที ่4.6 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของน้าํตออัตราการไหลของอากาศ  

กับความดนัลด 
 

y = 71.159x - 0.4808
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ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของอากาศจากปลองโรงสีขาวกบัอัตราการไหลของน้ํา เพื่อ ให
ผานเกณฑมาตรฐานคาความทึบแสงของเขมาควัน 

 
                 เมือ่พิจารณาคาความทึบแสงของเขมาควนัจากปลองโรงสีขาว ซึง่มาตรฐานกาํหนดคา
ไวไมเกินรอยละ 20  กรณีตรวจวัดกอนวนัที่ 4 กมุภาพนัธ 2550  พบวา อัตราการไหลของน้ําตอ
อัตราการไหลของอากาศทีน่อยที่สุด คือ  0.086   ลิตร/ลูกบาศกเมตร  ที่จะทําใหประสิทธิภาพใน
การดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ําเพียงพอและคาความทึบแสงของเขมาควนัไมเกนิคามาตรฐานที่
กําหนดไวดังกลาว และจากความสมัพนัธระหวางอัตราการไหลของอากาศจากปลองโรงสีขาวกับ
อัตราการไหลของน้ํา เพื่อใหผานเกณฑมาตรฐานคาความทึบแสงของเขมาควนั  เขียนไดดวย
สมการ  y =  11.628x   โดยที่ x คือ อัตราการไหลของน้ํา  ในหนวย (ลิตร/วินาที) และ y คือ  อัตรา
การไหลของอากาศ ในหนวย  (ลูกบาศกเมตร/วินาท)ี  เชน ถาโรงสีขาวมีอัตราการไหลของอากาศ
จากปลองโรงสีขาว (ในสภาวะจริง) เทากบั 6 ลูกบาศกเมตร/วินาท ีโรงสีจะตองสเปรยน้ําดวยอัตรา
การไหลอยางนอย   0.516     ลิตร/วินาท ีดังภาพที่ 4.7 
 
                ถาตองการใหคาความทึบแสงของเขมาควันจากปลองโรงสีขาวมีคาไมเกิน รอยละ 10  
(กรณีเกณฑมาตรฐานสําหรับการตรวจวัดตั้งแตวันที่ 4 กุมภาพันธ 2550  เปนตนไป) จะตองใช
อัตราการไหลของน้ําตออัตราการไหลของอากาศ อยางนอย คือ  0.133   ลิตร/ลูกบาศกเมตร  ที่จะ
ทําใหประสิทธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้ําเพียงพอและคาความทึบแสงของเขมาควัน
ไมเกินคามาตรฐานที่กําหนดไวดังกลาว  และจากความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของอากาศ
จากปลองโรงสีขาวกับอัตราการไหลของน้ํา เพื่อใหผานเกณฑมาตรฐานคาความทึบแสงของเขมา
ควัน เขียนไดดวยสมการ  y = 7.5188x+7E-14   โดยที่ x คือ อัตราการไหลของน้ํา  ในหนวย 
(ลิตร/วินาที) และ y คือ  อัตราการไหลของอากาศ ในหนวย  (ลูกบาศกเมตร/วินาที)  เชน  ถาโรงสี
ขาวมีอัตราการไหลของอากาศจากปลองโรงสีขาว (ในสภาวะจริง) เทากับ 6 ลูกบาศกเมตร/วินาที 
โรงสีจะตองสเปรยน้ําดวยอัตราการไหลอยางนอย   0.79     ลิตร/วินาที ดังภาพที่ 4.7 
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ภาพที ่4.7 
ความสัมพันธระหวางอัตราการไหลของอากาศจากปลองโรงสีขาว 

กับอัตราการไหลของน้าํ เพือ่ใหผานเกณฑมาตรฐาน 
คาความทึบแสงของเขมาควัน 
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ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการตรวจวดัและจากสมการของ 
Johnstone และ Calvert 

 
เพื่อเปนการทดสอบประสิทธิภาพในการดกัจับฝุนละอองดวยหยดน้ํา ที่ไดจากการ 

ศึกษาครั้งนี้กบัประสิทธิภาพในทางทฤษฎี จึงนําผลที่ไดจากการคํานวณโดยสมการ ของ 
Johnstone  และ สมการของ Calvert มาเปรียบเทียบกับผลการตรวจวัดจริง  โดยการวิเคราะห
ทางสถิติดวยวธิีเปรียบเทยีบสองประชากรแบบจับคู จากนัน้หาความสัมพันธระหวางประสทิธิภาพ 
ในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการตรวจวัด กับคาที่ไดจากสมการของ Johnstone 
และ Calvert  โดยหลักการวเิคราะหการถดถอยเชิงเสนอยางงาย  ผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 

ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการตรวจวดั มีความแตกตาง
กับประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํจากสมการของ Johnstone  อยางไมมี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 95%  โดยมีคา P-value เทากับ 0.089 และ ประสิทธิภาพ
ในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการตรวจวดั มีความแตกตางกับ ประสิทธิภาพในการ
ดักจับฝุนละอองดวยหยดน้าํจากสมการของ Calvert  อยางมีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับความ
เชื่อมั่น 95%   โดยมีคา P-value เทากับ 0.002  

ความสัมพันธระหวางประสทิธิภาพในการดักจับฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการ
ตรวจวัด กับประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํจากสมการของ Johnstone และ 
Calvert  มีความสัมพันธเชิงเสนตรง โดยมคีาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ เทากับ  0.949  และ 0.823  
ตามลําดบั  ดงัแสดงในตารางที่  4.7    

ตารางที่  4.7 
ประสิทธิภาพในการดักจบัฝุนละอองดวยหยดน้าํ ที่ไดจากการตรวจวดั 

และจากสมการของ Johnstone และ Calvert 

 R2 df t-value P-value 
Johnstone 0.949 7 1.970 0.089 

Calvert 0.823 7 -4.649 0.002 
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